



坚守初心 团结合作 携手共促亚太高质量增长 ——在亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上的讲话 (2023年11月17日,旧金山) 中华人民共和国主席 习近平

尊敬的拜登总统，各位同事：

很高兴同大家相聚在美丽的旧金山。这是亚太经合组织领导人第三十次聚首，具有特殊重要意义。感谢拜登总统和美国政府为这次会议作出的周到安排。

亚太经合组织建立领导人定期会议机制以来，始终走在全球开放发展的前沿，有力促进了区域贸易和投资自由化便利化、经济技术发展、物资人员流动，创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。

当前，世界百年变局加速演进，世界经济面临多种风险挑战，作为全球增长引擎，亚太肩负更大的时代责任。作为亚太地区领导人，我们都要深入思考，要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶？如何打造亚太发展的下一个“黄金三十年”？在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用？

中国古人说：“道之所存，虽千万人吾往矣。”我们应该秉持亚太合作初心，负责任地回应时代呼唤，携手应对全球性挑战，全面落实布特拉加亚愿景，建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体，实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。在此，我愿提出几点建议。

第一，坚持创新驱动。创新是发展的强大动力。我们要顺应科技发展大势，以更加积极姿态推动科技交流合作，携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。要加速数字化转型，缩小数字鸿沟，加快落实《亚太经合组织互联互通和数字经济路线图》，支持大数据、云计算、人工智能、量子计算等新技术应用，不断塑造亚太发展新动能新优势。

中国坚持创新驱动发展战略，协同推进数字产业化、产业数字化，提出了亚太经合组织数字乡村建设、企业数字身份、利用数字技术促进绿色低碳转型等倡议，更好为亚太发展赋能。

第二，坚持开放导向。亚太发展的经验告诉我们，开放则兴，封闭则衰。我们要维护自由开放的贸易投资，支持并加强以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，维护全球产业链供应链稳定畅通，反对将经贸问题政治化、武器化、泛安全化。要坚定不移推进区域经济一体化，加快推进亚太自由贸易区

进程，全面落实《亚太经合组织互联互通蓝图》，共享区域开放发展机遇。

近期，中国成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，为促进全球互联互通、构建开放型世界经济注入新动力。中国坚持高水平实施《区域全面经济伙伴关系协定》，主动对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》高标准经贸规则，积极推动加入两个协定进程，同各方共绘开放发展新图景。

第三，坚持绿色发展。面对气候变化、自然灾害等日益严峻的挑战，我们要坚持人与自然和谐共生，加快推动发展方式绿色低碳转型，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，落实好《生物多样性公约》目标，厚植亚太增长的绿色底色。

中国坚持走生态优先、绿色发展之路，积极稳妥推进碳达峰碳中和，加快发展方式绿色转型。我们提出亚太经合组织绿色农业、可持续城市、能源低碳转型、海洋污染防治等合作倡议，推动共建清洁美丽的亚太。

第四，坚持普惠共享。当前，全球发展事业面临严峻挑战，发展鸿沟加剧。我多次讲，大家一起发展才是真发展。我们要全面落实联合国2030年可持续发展议程，推动发展问题重回国际议程中心位置，深化发展战略对接，共同解决全球发展赤字。欢迎各方积极参与全球发展倡议，深化减贫、粮食安全、工业化、发展筹资等领域合作，构建全球发展共同体，让各国人民共享现代化建设成果。中国将继续支持亚太经合组织开展经济技术合作，共同做大亚太发展蛋糕。

各位同事！中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中国坚持走和平发展道路，发展的根本目的是让中国人民过上好日子，不是要取代谁。今年是中国改革开放45周年，我们将坚持高质量发展，推进高水平对外开放，以中国式现代化为动力实现世界各国的现代化提供新机遇。我愿同各位同事一道努力，推动亚太合作取得更多丰硕成果，共同打造亚太下一个“黄金三十年”！
谢谢大家。
(新华社旧金山11月17日电)

习近平出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议并发表重要讲话

新华社旧金山11月17日电(记者倪四义刘华)当地时间11月17日上午，亚太经合组织第三十次领导人非正式会议在美国旧金山莫斯利尼中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《坚守初心 团结合作 携手共促亚太高质量增长》的重要讲话。

习近平指出，亚太经合组织建立领导人定期会议机制以来，始终走在全球开放发展的前沿，有力促进了区域贸易和投资自由化便利化、经济技术发展、物资人员流动，创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。当前，世界百年变局加速演进，世界经济面临多种风险挑战，作为全球增长引擎，亚太肩负更大的时代责任。作为亚太地区领导人，我们都要深入思考，要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶？如何打造亚太发展的下一个“黄金三十年”？在这一进程中如何更好发挥亚太经合组

织作用？习近平强调，我们应该秉持亚太合作初心，负责任地回应时代呼唤，携手应对全球性挑战，全面落实布特拉加亚愿景，建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体，实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。

第一，坚持创新驱动。要更加积极地推动科技交流合作，携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。加速数字化转型，缩小数字鸿沟，支持大数据、云计算、人工智能、量子计算等新技术应用，不断塑造亚太发展新动能新优势。中国提出亚太经合组织数字乡村建设、企业数字身份、利用数字技术促进绿色低碳转型等倡议，更好为亚太发展赋能。

第二，坚持开放导向。要维护自由开放的贸易投资，支持并加强以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，维护全球产业链供应链稳定畅通，反

对将经贸问题政治化、武器化、泛安全化。要坚定不移推进区域经济一体化，加快推进亚太自由贸易区进程。中国成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，为促进全球互联互通、构建开放型世界经济注入新动力。

第三，坚持绿色发展。要坚持人与自然和谐共生，加快推动发展方式绿色低碳转型，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，厚植亚太增长的绿色底色。中国坚持走生态优先、绿色发展之路，积极稳妥推进碳达峰碳中和。我们提出亚太经合组织绿色农业、可持续城市、能源低碳转型、海洋污染防治等合作倡议，推动共建清洁美丽的亚太。

第四，坚持普惠共享。要全面落实联合国2030年可持续发展议程，推动发展问题重回国际议程中心位置，深化发展战略对接，共同解决全球发展赤字。欢迎各方积极参与全球发展

倡议，深化减贫、粮食安全、工业化、发展筹资等领域合作，构建全球发展共同体，让各国人民共享现代化建设成果。中国将继续支持亚太经合组织开展经济技术合作，共同做大亚太发展蛋糕。

习近平强调，中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中国坚持走和平发展道路，坚持高质量发展，坚持高水平对外开放，以中国式现代化为动力实现世界各国的现代化提供新机遇。中国愿同各方一道努力，推动亚太合作取得更多丰硕成果，共同打造亚太下一个“黄金三十年”！

会议由美国总统拜登主持，主题为“为所有人创建强韧和可持续未来”。

会议发表了《2023年亚太经合组织领导人旧金山宣言》。王毅参加会议。

学思想 强党性 重实践 建新功

街头巷尾“平安屋” 群众身边“守护所”

■ 记者 龚启文

“李警官，一名聋哑人在我们小区门口徘徊，好像是迷路了。”11月6日，井研县幸福海岸小区业主来到井研县公安局“平安屋”，向值班民警李雨周求助。李雨周马上前往现场，向研城派出所汇报情况后，将聋哑人员的照片发在工作群里。两分钟后，研城派出所民警通过警用平台确定了聋哑人身份信息，联系上了家属，问题很快得到了解决。

今年5月，井研县公安局启动运行“邻里联盟——平安屋”机制，30个“平安屋”与居民楼或商户共用一间屋，成了扎根在群众身边的“警务站”，民警则成了“近邻警察”。群众在街头巷尾都能看到悬挂着红蓝灯牌的“平安屋”，切实感受到平安就在身边。

“近邻联盟”资源叠加

井研县公安局在城区各大商圈、大型商超、家居小镇和部分住宅小区启动运行的“平安屋”，集成安全守护、民情收集、快速反应、防范宣传、矛盾纠纷联调等功能，使警民联系更紧密、服务群众更直接、预防犯罪更精准。“远亲不如近

邻”，建设“近邻联盟——平安屋”，延伸了公安服务触角，提升了防打管控水平，推动社会治理向“深耕善治”转型。”井研县公安局局长杜雨青介绍。

银座商圈是井研县人气最高的商圈之一。在商圈临街门店，记者看到红蓝灯光闪烁的“平安屋”灯牌尤为醒目。研城派出所所长唐水源告诉记者：“我们动员每个‘平安屋’相邻的20至30户商户组成平安商户联盟，赋予商户志愿者角色，加强商户和社区民警、研城骑警、研城快警的协调配合，共同守护商圈的治安秩序。”商户雷女士说：“自从有了‘平安屋’，发生小纠纷就地就调解了，特别是夜间警灯也亮着，做生意可安心了。”

记者了解到，目前，井研警方已投入使用的30个“平安屋”，由社区民警、驻村辅警、网格员、街道群防群治力量及平安商户联盟值守，公安机关定期提供指导和培训。同时，研城骑警、派出所值班民警、巡逻民警每天会不定到“平安屋”参与值守工作，随时了解群众需求。“我们把更多警力、资源投入社区警务工作中。”唐水源说，“平安屋”建成启用后，社区民警可以就近就地开展接处

警、矛盾纠纷调处、反诈宣传等工作，推动社区警务与基层治理深度融合。

“近邻警察”服务叠加

曾旭东是研城派出所的社区民警，如今，在下沉社区工作的同时，辖区内的几个“平安屋”成了他常去“打卡”的地方。去的次数多了，群众的门就更好“敲”开了，他的金字招牌——旭东调解室也搬进了群众家中。

6月15日，曾旭东接到平安商户联盟反映，某小区业主刘大爷和楼下张大爷发生口角。一大早，曾旭东敲开了居民刘大爷的家门。在刘大爷家里，曾旭东和老人泡上茶，边喝边聊。一个小时后，在曾旭东劝导下，刘大爷的情绪缓和下来。临别时，他握住曾旭东的手说：“我答应你，以后和他搞好关系。”

“国家反诈中心”App推广以来，年龄较大的群众在下载和使用软件的过程中经常遇到困难，曾旭东把群众集中约到“平安屋”来，相继帮助1300余名群众下载注册“国家反诈中心”App并耐心指导群众如何使用。曾旭东还同时开展反诈、禁毒宣传活动，代发放护照、身份证等证照600余份。家门口的“近邻警

察”、贴心便利的公安服务，令辖区群众交口称赞。

警务改革效能叠加

“金家湾菜市场门口有几名形迹可疑人员，邻近点位‘平安屋’的研城快警请迅速前往处置。”近日，研城派出所综合指挥室值班民警在日常视频巡查时及时发现情况。据了解，研城派出所所以做精综合指挥室、做专社区警务队、做强执法办案队为工作主线，全力打造综合指挥室精准、精干、精细，社区警务队专人、专职、专业，执法办案队打击办案强、勤务能力强的警务运行新格局。

如今，井研县公安局“两队一室”+“智慧警务”+“平安屋”呈现出警务转型升级、队伍活力迸发、人民群众满意的叠加效应，增强了队伍实力、守护了辖区安全。

自第二批主题教育开展以来，井研县公安局以“平安屋”建设为抓手，坚持和发展新时代“枫桥经验”，不断健全完善社会治安和风险控制体系。截至目前，共化解矛盾纠纷118起，快速破获刑事案件12起，打击处理违法犯罪人员25名。

新时代新征程新伟业 坚定不移推动高质量发展

“领军”者德胜钒钛

■ 记者 杨心平 杨心梅

企业名片
四川德胜集团钒钛有限公司是四川德胜集团创始企业，全国5大产钒企业之一。连续12年上榜中国企业500强(2023年列第494位)和中国制造企业500强(2023年列第262位)。第三批国家服务型制造示范企业、国家知识产权示范企业、国家高新技术企业、全国钢铁工业先进集体、全国“五一劳动奖状”集体，四川省循环经济示范企业、四川省第一批工业资源综合利用示范基地企业、四川省优秀品牌企业。

全省近期通报表扬2022年度50家科技创新领军企业，四川德胜集团钒钛有限公司榜上有名，成为乐山3家人榜企业之一。

刚刚放榜的2023年度四川民企100强，四川德胜集团钒钛有限公司位列第6，已连续6年稳居该榜单前列。

科技创新领军企业，德胜钒钛何以能？

锻造科技创新核心竞争力 接续发展之所以能

专注两个“第一”，在推进科技创新和科技成果转化上双向发力，德胜钒钛锻造核心竞争力。

今年6月，德胜钒钛技术中心收到从国家知识产权局发回的“一种回转喷枪供气装置、一种矿石分筛机、一种烧结矿粉碎收集装置”等8件专利证书，包含4件发明、4件实用新型专利。至此，公司已累计获得专利479件，其中实用新型专利379件，发明专利突破100件。

专利拿到“手软”的背后，是数十年如一日科技创新。迄今，德胜钒钛在钒钛冶炼领域累计获得授权专利472项，其中101项发明专利拥有量居乐山地区企业第一、四川行业企业第二。坚持在推进科技创新和科技成果转化上双向发力，纵深推进产业智能化、绿色化、融合化发展，德胜钒钛形成一整套成熟稳定、先进适用的钒钛冶炼工艺技术。

创新集成，系统发力，德胜钒钛持续创下行业低成本优势，接续发展之所以能。

(下转第2版)

马边400多名“舞”林高手同台炫技



本报讯(张华钦 潘雨婷 记者 刘晓立 文/图)11月17日上午，2023年中国乐山·马边“舞历新年”民俗文化体验系列活动民族体育舞大赛在马边彝族自治县红旗新区市政广场精彩上演。

本次比赛共有11支代表队458人参赛，为观众呈现了一场

精彩纷呈的舞蹈盛宴。比赛现场，各个代表队以饱满的热情、灵动的舞步，舞出了民族舞蹈别样的魅力与激情，展现了山水彝乡马边儿女团结奋斗的精神风貌以及广大人民群众对美好生活的愿景。

据悉，本次比赛是2023年四川省社区运动会系列活动之一。

峨眉首家镇文史馆建成开放

本报讯(记者 严俊铭)近日，峨眉山市首家镇文史馆——高桥镇文史馆建成并对外开放。

高桥镇文史馆坐落于高桥镇综合文化站，展陈面积约110平方米，是一个集收集历史故事、宣传振兴能量的综合平台。展陈内容主要由历史沿革、镇史镇情、乡村振兴、风采展示、山歌文化等板块组成，通过图文展示、多媒体介绍，全方位、立体化展示高桥镇的历史文化、民俗风情以及乡村振兴等。

据了解，自高桥镇福田村成功获评“四川省乡村振兴样板村”和“四川省乡村旅游重点村”以

来，高桥镇积极谋划建设镇文史馆，以求系统展现高桥魅力。文史馆建成开放后，除固定展区外，还将定期组织民间技艺以及非遗传承等体验活动，吸引更多群众参与，深度挖掘文化底蕴，不断加强资源整合，让文史馆“活”起来、“动”起来。

高桥镇相关负责人表示，该镇将通过“非遗+乡村振兴”与镇文史馆结合，动态展现高桥历史、记录发展变迁、丰富群众精神文化生活，为建设美丽家乡不懈奋斗，为乡村振兴积蓄力量，实现“文史馆内觅乡愁，文化赋能促振兴”。

产业强市 旅游兴市